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ВСТУП

Клімат змінювался постійно. Компоненти кліматичної системи знаходяться у складному взаємозв’язку та обумовлюють один одного. В теперішній час проблемі змін клімату приділяється багато уваги, адже з його змінами тісно пов’язана господарська діяльність людини та ЇЇ подальше життя. Глобальне потепління клімату, яке триває зараз, не проходить без наслідків для нашої планети та, відповідно, для території України. Тому для визначення шляхів та способів пристосування до цих змін необхідно знати, які зміни трапляються та їхню тенденцію як в глобальних масштабах, так і локальних.  
Метою даної роботи є характеристика змін клімату України у минулому та теперешньому століттях та причин, що іх викликають.
Основні задачі для досягнення мети:
1. вивчити літературу за темою дипломної роботи;
1. виконати збір і обробку даних спостережень на опорних метеорологічних станціях;
1. дати характеристику змін клімата України за даними літературних джерел;
1. виявити багаторічні тенденції змін температури приземного повітря та атмосферних опадів в Україні за даними опорних метеостанцій;
1. визначити причини сучасних змін кліматуУкраїни.
Об’єкт вивчення: клімат України.
Предмет вивчення: зміни клімату України в минулому та теперішньому століття,  причини сучасних змін.
У ході роботи були зроблені збір та обробка інформації, проведені аналіз та узагальнення спеціальної літератури наукових статей по даній темі та аналіз лінійних трендів із застосуванням можливостей програми Microsoft Excel, а також використані такі методи дослідження – історико-географічний та картографічний.
Матеріалами, що послугували основою написання роботи, є спеціальна література (підручники, наукові монографії, збірники наукових статей, наукові журнали), джерела Інтернет, інформаційні та картографічні джерела, дані по температурі приземного повітря та річній сумі опадів з офіційних сайтів European Climate Assessment & Dataset (ECAD) та Global Historical Climate Network (GHCN).
Дипломна робота складається з чотирьох розділів. У першому розділі представлені особливості утворення клімату на території України. У другому розділі охарактеризовані зміни клімату України за даними літературних джерел. У третьому розділі проаналізовано кліматичне районування, метеорологічну вивченість та динаміку тепло- та вологозабезпечення території України. У четвертому розділі виявлені причини сучасних змін клімату як природні, так і антропогенні.
Робота складається з 68 друкованих сторінок основного тексту і 19 сторінок додатків. В ній містяться 31 рисунок у основному тексті та 38 рисунків у додатках. У процесі написання дипломної роботи бакалавра використано 32 джерела інформації.





























ВИСНОВКИ

Проблемі зміни клімату України присвячені праці багатьох вітчизняних та іноземних вчених. На основі аналізу літературних джерел на цю тему виявилось, що в минулому та на самому початку теперішнього століття на території України спостерігається підвищення середньорічної температури повітря, а річна сума атмосферних опадів в окремих регіонах збільшувалась, в деяких залишалась незмінною чи  зменшувалась. Також виявилось те, що кількість стихійних метеорологічних явищ на території України збільшилась, що є проявом нестабільності кліматичної системи. 
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]Аналіз даних метеорологічних станцій по 5 регіонам України від початку минулого століття до 2019 р. дозволив зробити висновок про те, що відмічена тенденція збереглась. Зміни температури у межах всіх регіонів України за період 1961-2010 рр. односпрямовані – спостерігається підвищення середньорічної температури, відмінність має місце лише у значеннях коефіцієнтів тренда.  Максимальне збільшення характерне для північного регіону – в середньому  +3,7 С за 100 років, а для інших регіонів спостерігаються дещо менші значення. Для західного та центрального регіонів це збільшення складає 3,0 С, для східного – 2,4 С, а для південного –2,3 С за 100 років. Зміна середньорічної суми атмосферних опадів також виявилась додатною, але у межах окремих регіонів спостерігається різноспрямованість знаків у значеннях коефіцієнту тренда. Максимальне збільшення характерне для західного та північного регіонів – в середньому 100 і 91 мм за 100 років, відповідно. Для інших регіонів характерні значно менші значення – в межах від 35 до 54 мм за 100 років.  
Отримані значення зміни середньорічної температури повітря і середньорічної суми атмосферних опадів на території України можуть бути використані для прогнозу зміни цих характеристик за методикою, розробленою Українським гідрометеорологічним інститутом.
На основі проведеного аналізу наукових статей, доповіді Міжурядової групи експертів з питань зміни клімату та інших літературних джерел на відповідну тему виявилось, що основною причиною сучасних кліматичних змін в світі і на території України у ХХ-ХХІ сторіччях є антропогенна діяльність людини. Однак природні фактори також мають свій вплив на кліматичну систему. Найбільший вагомий внесок в глобальне потепління клімату має збільшення концентрації парникових газів, що є наслідком нераціональної антропогенної діяльності. У зв’язку з цим, актуальним завданням людства є  перехід на альтернативні джерела енергії – перш за все сонця та вітру. 
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